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Problema 61 fue elegido por profesores de preuniversitario como el mas dificil en la prueba M1

Académicos encuentran confusa redaccion
de una pregunta en PAES de Matematica

OSCAR VALENZUELA

mal escrito. Eso conduce a confusiones”,

asegura Mario Ponce, académico de la
Facultad de Matemaéticas de la Universidad Cat6li-
ca y presidente de la Sociedad de Matematica de
Chile. ““Lo que esta preguntando es el drea de una
seccién para calcular el volumen, pero de una ma-
nera rebuscada”, opina.

Ponce habla de la pregunta 61 de la Prueba de
Acceso a la Educacién Superior (PAES) obligatoria
de Matemética, denominada M1, rendida a nivel na-
cional el pasado 4 de diciembre, y que puede verse
entre las 45 que publicé luego el Demre (https://
acortar.link/roK8ct).

Esta pregunta trata de un perfil rectangular
hueco de seis metros de largo y 4,8 milimetros de
grosor. La interrogante es: “¢Por cudl de los si-
guientes nimeros hay que multiplicar el largo del
perfil, en mm, para obtener la cantidad de aluminio
necesaria para confeccionar uno de estos perfiles,
en mm clbicos?” (ver imagen). La respuesta hay
que buscarla entre cuatro opciones.

“Es un célculo simple y lo escondieron de una
manera que no tiene que ver con lo que busca la
PAES, que es medir modelamiento”, agrega Ponce.

El lenguaje no tan claro es una excepcién en el
examen, destaca el académico. “Es dificil construir

“Esta mal escrito”, opina
presidente de la Sociedad
de Matematica de Chile,
Mario Ponce.

t t Lo que pasa con este problema es que esta

buenas preguntas de PAES. Por eso se cuidan tanto
y no se publican todas. Esta es una mala pregunta,
pero en general la PAES esté bastante buena. Yo
miré la forma que publicé el Demre y las preguntas
eran interesantes, bastante adecuadas, al menos
de la M2 (no obligatoria)”, comenta.

Daniela Araya, directora de la carrera Pedagogia
en Matemética y Estadistica de la Universidad Cen-
tral concuerda con la apreciacién de la pregunta
61. “En el fondo esté enredado, un poco complica-
da la redaccién del problema”, plantea. “Era com-
prender bien y ojo, que no esta facil la redaccién.
Yo que soy profesora y tengo afios de experiencia
no entendf bien la pregunta. Tuve que tomarme un
tiempo para entenderla bien”, cuenta.

Un nivel de complejidad extra es que no pedian
llegar a una solucién final. “Eso también es algo
que puede confundir a los estudiantes. Lo clasico
que te preguntan es que te dan las dimensiones y
ta calculas el volumen. Pero aquf te dicen cudl de
estas alternativas hay que multiplicarlas por el lar-
go para obtener el volumen de este perfil rectangu-
lar. No estén pidiendo el resultado, estéan pidiendo
que el estudiante razone”, advierte.

“Es interesante la pregunta. Sale de los moldes
habituales”, explica.

Preuniversitario

Entre los més de 294.000 inscritos que rindieron
la Prueba de Acceso ala Educacién Superior (PAES)
habfa un grupo de profesores del Preuniversitario
Pedro de Valdivia que eligié la 61 como una de las
tres preguntas mas complicadas.

“La prueba estuvo en un nivel de complejidad
similar al del afio pasado, pero podriamos decir
que tres preguntas son las que filtran los méximos
nacionales”, explica Edmundo Concha, jefe del de-
partamento de Mateméticas del preuniversitario.

FORMA 113 - 2025

61. considera un perfil rectangular de 6 m de largo hecho de aluminio de 4,8 mm

de grosor, tal como el que se representa a continuacion:

4.8 mm
A

50,8 mm

101.6 mm

¢ Por cudl de los siguientes nimeros hay que multiplicar el largo del perfil, en
mm, para obtener la cantidad de aluminio necesaria para confeccionar uno de

estos perfiles, en mm>?

A) 1016 - 50,8 — (101,6 — 4,.8)(50,8 — 4.8)

B) 101,6 - 50,8 — (101,6 — 4,8)50.8 — 2 - 4.8)

C) 101,6-508 — (101,6 — 2 - 48)50,8 — 4.,8)

D) 101,6-508 — (101,6 — 2 - 48)50,8 — 2 - 4.8)

Las tres tienen un denominador com(n. “Son

como ya dan el largo, el alumno tiene que fijarse

problemas contextualizados, en que el alumno ob-
serva una situacion de la vida diaria que le entre-
gan un modelo y debe hacer la interpretacién del
mismo para poder contestar la pregunta”, sefala.

Solucion
¢Cudl es la respuesta corecta de la pregunta
617? “Hay que calcular el volumen total del perfil y,

en calcular el 4rea”, explica el profesor Concha (la
férmula para obtener el volumen de un paralelepi-
pedo es multiplicar &rea por altura).

“Para obtener el drea del perfil se debe calcular
el area del rectdngulo mayor menos el area del
rectangulo menor (ver imagen), fijdndose en restar
los bordes, que miden 4,8 milimetros”, agrega.

Si no se atrevi a realizar las operaciones por su

cuenta, le adelantamos que la respuesta correcta,

FORMA 193 - 2025

34. Para la construccion de las casas de una villa, se deben construir los cimientos

de cada una de ellas. Estos cimientos deben tener 80 cm de profundidad y
50 cm de ancho.

En el siguients
se i para

la forma de la ion que
de cada casa, mirado desde arriba.

la parte gris rep
i los cimi

Sm

$m

El metro cubico de hormigén que se utilizara para confeccionar el cimiento de
las casas tiene un valor de $95000.

¢ Cuadl de las siguit presi corresp
se debe pagar por los cimientos de x casas?

al precio total, en pesos, que

A) 95000-05-08-24-x
B) 95000-0,5-08-31-x
C) 95000-05-08-34-x
D) 95000-05-0,8-40-x

segln los expertos del Preuniversitario Pedro de
Valdivia, es la D.

“De calculo no hay mucho -dice Concha- porque
la respuesta esté expresada como un planteamien-
to. El problema es entender bien el planteo”.

La que complico la M2

En la prueba de Matematica M2, que es pedida
por algunas carreras y abarca un temario mas
amplio que la obligatoria, los profesores del
preuniversitario también eligieron la pregunta
mas dificil, que resulto ser la 34. “Es un problema
parecido, de la construccion. Es como la base de
una casa antes de poner el piso, mirado desde
arriba. También hay que calcular un volumen y
tenemos una dificultad parecida al problema del
perfil”, sefiala Edmundo Concha. La respuesta
correcta es la alternativa B.




